

SUBSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
PTAS
Almería, un mes. 1'50
Provincias, trim. 5
Extranjero. 10
25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

TELÉFONO NÚM. 7

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16.
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde.
Anuncios a 12 cént. de pta. línea en la 4.ª plana y 25 en la 3.ª
NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS
TELÉFONO NÚM. 7.

Correspondencia de «La Cronica»

Santa Fé.—Sr. D. J. H. A.—Pagada su suscripción hasta fin de Septiembre.
Santa Cruz de Rivadulla.—Sr. D. R. G.—Idem, idem.
Saladillo (Buenos-Aires).—Sr. D. J. R. G.—Idem, idem.
Tabernas.—Sr. D. J. A. F. G.—Idem, idem.
Tijera.—Sr. D. M. B. S.—Idem, idem.
Vélez.—Sr. D. P. G. B.—Idem hasta el 15 de Septiembre.
Algeciras.—Sr. D. M. M. Toro.—Idem hasta fin de Septiembre.
Zurgena.—Sr. D. R. L. M.—Idem, idem.
Velez-Rubio.—Sr. D. C. L.—Idem, idem.
Alhama.—Sr. D. B. R. B.—Idem, idem.
Lubrin.—Sr. D. J. L. C.—Idem hasta el 15 de Octubre.
Idem.—Sr. D. J. U. L.—Idem, idem.
Lujar.—Sr. D. M. B.—Idem hasta fin de Octubre.
El Administrador, Emilio Berrueto Rueda.

A LOS REPUBLICANOS PROGRESISTAS.

Habiendo sido invitados los Comités Provincial y Local, por la Juventud democrática de esta localidad, con el fin de que cooperemos a la manifestación que piensan llevar a cabo para conmemorar el aniversario de las víctimas que por defender la libertad fueron sacrificadas en esta ciudad el 24 de Agosto de 1824, han acordado concurrir a dicho acto, a cuyo objeto se convoca a todos los correligionarios a la reunión que tendrá lugar en el Kiosko del Café Suizo a las cinco y media de la tarde del citado día 24 del corriente.—Los comités.

EL CICLÓN DE GRANADA.

Por ser de gran interés y hallarse actualmente en esta capital muchas familias de Granada, reproducimos a continuación los detalles que publica nuestro colega «El Defensor» de dicha capital, respecto al ciclón desencadenado el día 17 sobre la misma.

El ciclón de hoy.

A las once y cuarto de la mañana, dejé sentir un extraordinario ruido, al mismo tiempo que una furiosa tromba de aire, envolviendo los edificios, hacía crujir las vidrieras de los balcones, cuyos cristales se rompían con estrépito y caían en las calles como una lluvia. El fenómeno, que seguía la dirección de Sur a Norte, duró como unos tres o cuatro minutos y fué precedido por un aire fuerte y un gran ruido.

Como el ciclón, aunque de duración escasa, había sido de una extraordinaria intensidad y era de temer por estas circunstancias que hubiesen ocurrido daños considerables en la población, nos lanzamos inmediatamente a la calle, donde pudimos convencernos de la magnitud del siniestro, y recogiendo las impresiones del primer momento, ofrecer a nuestros lectores un relato más detallado posible de los efectos producidos por el fenómeno atmosférico.

En el Triunfo y Plaza de Toros.

El huracán ha causado bastantes desperfectos en el Triunfo. Cuando el viento empezó a azotar con furia los cristales, algunos vecinos que nos dan estos detalles, vieron moverse los árboles y caer al poco tiempo tres de ellos, grandes y añosos, arrancados de raíz.

La mayor parte han sido trepados y desgajados, entre ellos los pequeños tilos. En las plantas de los jardines se notan muchas tronchadas e inutilizadas.

Las grandes macetas del mansoleo de la Virgen del Triunfo, botaban del suelo, impelidas por la fuerza del huracán, y quedaron trepadas. En las casas de los alrededores del Triunfo se han roto muchos cristales y han venido abajo algunas chimeneas.

Saben los lectores que las columnas de hierro del pasillo principal de la Plaza de Toros estaban adosadas a la cornisa del bajo en un basamento que es de piedra y ladrillo. De tan sólida base han sido arrancadas las columnas, casi todas de cuajo, y algunas partidas en dos o tres pedazos.

Nos dicen testigos presenciales que al principio del siniestro, hubo de resentirse principalmente la armadura de la galería exterior que mira al Triunfo. Quedó inutilizada dicha armadura y las columnas y demás pedazos de hierro, unos cayeron y otros hicieron empuje en las maderas que revestían la andanada ó grada, destruyéndose

toda esta y hundiéndose sobre ella con gran estrépito, arrastrando en la caída al tejado, en términos que parte de los materiales ocupan el redondel y muchos quedan formando informe montón de ruinas.

En el bajo, aunque resentido, no se notan desperfectos sensibles.

En la Alhambra. Donde el ciclón ha producido mayores estragos, donde ha hecho destrozos de verdadera importancia, ha sido en el bosque de la Alhambra, del que puede decirse que ha quedado arrasado en más de una tercera parte de su frondosa arboleda.

El espectáculo que ofrecen aquellas magníficas alamedas es triste y desconsolador.

En cuanto se atraviesan los umbrales de la puerta de Granada hay que abandonar el carruaje, porque su paso por la cuesta del centro es completamente imposible.

Antes de llegar a la primera plazoleta, se vé obstruido el paso del transeunte por dos enormes álamos que han caído atravesados en el paseo.

Treinta metro más arriba, en el punto de donde arranca la cuestecilla que conduce al Campo de los Mártires, se han caído quince ó veinte grandes álamos, destruyendo las columnas de hierro de las farolas del alumbrado público.

Desde la fuente del Tomate a las fondas, todo el trayecto está materialmente cubierto de ramas, pedazos de troncos y enormes astillas.

La cuesta que conduce desde la fuente del Tomate a los Mártires, no se vé: son tantos los troncos y ramos que han caído sobre ella, que la han cubierto en absoluto hasta la altura de diez ó doce metros, de tal modo, que parece pleno bosque.

Si rastreando por debajo de aquel matorral se sube para seguir el camino que corre junto a las tapias del Carmen de los Mártires hasta el hotel Washington, se comprende la terrible violencia del ciclón, pues aquella hilera de añosos y corpulentos álamos que existía a lo largo de la tapia, casi toda ha venido abajo. Los árboles al caer han hecho trizas el perfil de mamposería y ladrillo que por aquel lado sirve de límite al bosque de la Alhambra.

Estos árboles han sido arrancados de cuajo, levantando las raíces consigo, el pavimento empedrado, en grandes bloques que miden dos y tres metros de diámetro y otros dos metros de altura. Los troncos atravesados y las grandes zanjas que al desarraigarse los árboles se han abierto, imposibilitan por completo el tránsito por aquel sitio.

El núcleo del siniestro ocurrido en el bosque de la Alhambra, siniestro que tardará muchos años en repararse y que ha merinado considerablemente la hermosura de aquel paraíso, está en el largo paseo que conduce desde el hotel de Siete Suelos a la puerta de los Carros.

Ofrece esta senda el aspecto de una de esas selvas vírgenes del continente americano, donde no ha penetrado jamás la mano del hombre.

El camino está cubierto de grandes troncos, enormes ramas que han arrastrado consigo las tupidas frondas de zarzas y yedra que hacían el bosque impenetrable a los rayos del sol.

Un gigantesco álamo ha caído sobre la terraza del hotel haciendo trizas la barandilla de hierro y abriendo el muro a la profundidad de un metro. Mas adelante, al pie de la torre de las Cabezas, el paso es de todo punto imposible. El número de álamos que en aquel centro ha caído a tierra, trayéndose consigo grandes bloques, pasa de treinta.

Aquel hermosísimo árbol de más de sesenta metros de altura que a la entrada de la puerta de los Carros llamaba la atención de los viajeros, ha venido al suelo de raíz, cayendo sobre la mural a y partiéndose en tres pedazos.

En el cármen de don Eduardo Alvarez de Toledo, el ciclón ha producido también muchos destrozos. Un secular ciprés que desollaba socano, ha sido arrancado. El viento batiendo sobre un tabique exterior de la casa, ha abierto en él un boquete de más de dos metros de diámetro.

En el cármen de D. Mariano Jimenez ha sido arrancada una gran higuera, apesar de que éste árbol estaba resguardado por la tapia divisoria del huerto.

Son también enormes los destrozos producidos en la huerta de Santa María donde el Sr. Corrales tenía instalada una pequeña fonda. Los haces de habichuelas que había en la huerta fueron levantados a gran altura por el viento, yendo a caer al bosque de la Alhambra por la parte de San Pedro.

La veleta de hierro y el para-rayos de la iglesia de Santa María han sido doblados casi en ángulo recto por la fuerza del huracán.

En el palacio árabe no ha ocurrido ningún desperfecto. En la plaza de los Albiges el viento ha arrancado varios árboles.

Cuadrillas de trabajadores bajo la dirección del Restaurador de la Alhambra y Arquitecto provincial, se ocupan en restablecer la comunicación por el bosque.

En la calle de la Duquesa. De algunas casas en esta calle cayeron tejas y cristales.

En el jardín botánico se hizo dos pedazos uno

de los mejores árboles que había, se desgajaron algunas ramas de otros y se han tronchado no pocas plantas.

Estando para bajarse de un coche el médico D. Enrique Guerrero a la puerta del Gobierno civil, el huracán retiró al vehículo 6 ó 7 metros del sitio en que se hallaba, y destruyó la guarnición y arreos del caballo.

En otras calles. El ciclón produjo en las principales calles de Granada, un movimiento general de pavor en el público, pues el ruido era imponente y semejante al de un terremoto.

En la Puerta Real, por la amplitud del sitio dejése sentir el fenómeno con gran violencia y las personas que había en dicha calle, se refugiaron en los portales de las casas.

Las rachas de viento arrastraron hasta aquel sitio multitud de ramas de los árboles de la Carrera, al mismo tiempo que se rompían multitud de cristales. Muchos establecimientos de la Puerta Real y calle de Reyes Católicos, fueron cerrados precipitadamente por sus dueños, temerosos de que el huracán trastornase los objetos de su comercio.

En la Plaza nueva no fué menor la intensidad del ciclón, que hizo rodar varios puestos de venta de bollos y otras chucherías.

Las acacias que hay a los dos lados de la plaza, sufrieron varios desperfectos, desgajándose algunas ramas.

Hubo muchas carreras, gritos y cierre de tiendas y aun de casas particulares. El agua de la fuente impulsada por el viento se salía de la taza, esparciéndose a gran distancia por la plaza.

En la plaza de Bibarframbila se sintieron también con gran violencia los efectos del ciclón, que tronchó algunas plantas del jardín recientemente construido alrededor de la fuente.

La mayor parte de los cristales de los balcones se rompieron, cayendo también algunas tejas a la plaza.

Los puestos de quincalla y de gorras establecidos en los kioskos, fueron furiosamente combatidos por el viento, siendo de ver a los dueños correr tras de los objetos que rodaban revueltos a grandes distancias.

En casi todas las calles puede decirse lo mismo, pues en ellas han ocurrido los mismos incidentes de ruptura de cristales, caída de tejas y cierre de tiendas.

En los Paseos.

En el de la Carrera se han desgajado muchos árboles; de uno de ellos que hay junto al puesto de agua, se ha desprendido una gran rama, que presenta el corte con la exactitud que pudiera haberse hecho al podarlo. De otro árbol que hay frente a la casa donde se halla el almacén de Estancadas y al castillo de Bibarframbila, se ha caído otra rama grande, con muchas hojas y grandes ramas que llenaron completamente la plaza.

En el teatro de verano que está a espaldas de dicho Castillo, se han roto los toldos y ha venido abajo el remate de la embocadura del palco escénico.

Una tapia de madera del corral de una taberna que hay junto a dicho teatro, ha sido volcada, cayendo sobre el teatro.

Una de las chimeneas de la casa del señor Agrela, donde está establecido el almacén de tabacos, vino abajo, cayendo en la toldilla que hay a la puerta de dicho almacén.

En el Humilladero han sufrido mucho todos los árboles que circundan la plazoleta, de los cuales fueron arrancados de raíz.

De uno de los grandes árboles de la hilera derecha del paseo del Salón, se desprendió una rama madre, así como de otro del de la Bomba.

En ambos paseos han caído bastantes ramas pequeñas. Pocos desperfectos ha causado el ciclón en los jardines del Genil.

Se ven algunas, muy pocas plantas tronchadas, y varios pequeños árboles de dichos jardines, aparecen desgajados.

Se han caído algunos azulejos ó tejas romanas de la iglesia de P. P. Escolapios, y la veleta se ha torcido.

Se ven desmochados parte de los cipreses de la huerta de los Basillos.

Ha quedado destruida la cubierta de zinc de la casita que hay en el Salón junto a la fuente del Laverinto, destinada a guardar las mangas del riego de los paseos.

En el paseo de la placeta de Gracia, han sufrido muchos destrozos los grandes álamos que circunda la plaza, que ha quedado cubiertas de ramas.

Los mercados de San Agustín. Los toldos de los patios del Mercado de San Agustín, ha quedado hechos girones y arrancados los alambres que los sujetaban.

Las paisanas se han convertido en astillas, quedando solo de algunos las tiras de tela. De la cubierta de las grandes naves, han caído aguas tejas romanas. Rodaron algunos capachos y utensilios de los vendedores y se cayeron algunas muestras. Notas sueltas. La esposa de D. Salvador Lopez Sagredo, al

ver que todas las persianas de la casa las arrastraba el viento fué a sujetar una que quedaba balanceándose; más de pronto arreció el huracán cerrándose el balcon que la impedía salir, y recibió varios golpes con la persiana que la produjeron una contusión en la espalda, lastimándose el brazo.

La chimenea del Casino Principal fué partida en cuatro pedazos.

Varias sillas de las que sirven por las noches en el paseo han sido destrozadas.

Las campanas de Santa Escolástica sonaron al ser impelidas por el viento.

Los montes de casquijo de la obra de la Academia Militar volaban como plumas chocando en los cristales y pareciendo lluvia de pedrisco.

Una joven, al cerrar un balcon, fué herida en una mano con un cristal.

De una de las huertas que hay en el callejón del Picon, se han caído varios árboles frutales.

Han sufrido grandes desperfectos entre otras las casas del Archivero de la Diputación provincial D. Emiliano Quintana; en la calle de Canales, núm. 6, y la que en el barrio de S. José, en uno de los cármenes, posee el industrial don Manuel Estrada.

Los árboles de la placeta de Gracia han sufrido algunos desperfectos, cayéndose dos ó tres de los pequeños.

Una pobre mujer de 70 años que transitaba por la calle de las Tablas, arrollóla la tromba de aire, cayendo al suelo y dislocándose la mano derecha. Fué curada en una casa de la misma calle.

De aquí y de allí.

Dice un periódico valenciano, y no deja de tener gracia, que en Requena se disfruta desde hace unos días una paz octaviana.

Esto consiste que a más de no existir alcalde, ni ayuntamiento, ni secretario en aquella población, hace seis ó siete días que no hay serenos, ni agentes de la autoridad, ni alumbrado público, ni ninguno de los servicios municipales y que sin embargo todo marcha perfectamente.

En el primer Consejo de ministros que se celebre bajo la presidencia del Sr. Sagasta, el cual debe regresar a Madrid en los últimos días del presente mes, se tratará de la provisión de las direcciones de Administración local y Penales de las que se han creado en el ministerio de la Guerra por virtud del decreto sobre economías recientemente publicado.

Según los cálculos más exactos, el cultivo de la vid se extiende en la actualidad por hectáreas 10.600.000 en el mundo; con una producción total de vino de 160 millones hectolitros, de los cuales corresponden a España, que figura la tercera en lista, dos millones; la primera es Francia, con dos y medio, y la segunda Italia, con dos y pico.

Hizo fortuna.

Acaba de fallecer en Bruselas un periodista millonario.

Se trata del senador Mr. Prosper Krabae que empezó de simple reporter y fué luego correspondal de periódicos.

Ha muerto a la edad de sesenta y un años, dejando varios millones de pesetas.

Andarines.

Dos jóvenes «donostiarras» emprenderán dentro de breves días un viaje a pie desde San Sebastián a Garis. Calculan que invertiran veinte jornadas en recorrer los 800 kilómetros que separan a esas dos poblaciones.

En Sevilla.

Copiamos de un colega de aquella localidad: «Ha llegado a Sevilla una sección de doce hombres al mando de un oficial de la fuerza de caballería de la Tabacalera.

Dicha fuerza viste un uniforme de dril ceniza con boca de piel blanca, pantalón y sombrero ancho del mismo color, un letrero en la cinta que dice: «Compañía Arrendataria de Tabacos.»

Su armamento consiste en magníficas carabinas Winchester, de dos tiros.»

Dos noticias militares.

Se ha dispuesto que los oficiales generales usen los tres galones de coronel además del entorchado, únicamente en los casos siguientes: cuando hubiesen mandado regimientos activos ó de reserva movilizados, ó hayan ejercido el cargo de jefe de Estado Mayor en una capitania general.

Los coroneles que no se hallen en estas circunstancias no deberán usar dichos galones en el uniforme de general.

También se ha dispuesto que se suspendan por ahora las carreras de caballos militares de prueba, en atención a la carencia de hipódromos en las capitales para la preparación conveniente, y a que no reúne todavía nuestra ra-

a hípica las condiciones de sangre y conformación necesarias para presentarse con lucimiento en los concursos públicos.

Buen tema para los herejes:

Se trata de un hombre enfermo postrado en cama y que después de recibir los últimos sacramentos, mató a dos personas de su familia consiguiendo que una de ellas quedase cadáver en el acto.

Después de recibir los auxilios espirituales se levantó rápido como el rayo y blandiendo un puñal lo clavó con furia en el costado izquierdo de un sobrino suyo y sin dar tiempo a otro sobrino para que saliese del estupor que le causara aquel acto, de un segundo golpe le hundió el arma en el pecho.

Uno de los jóvenes se desplomó junto al lecho del asesino sacramentado y el otro que se dirigía a pedir auxilio, conteniendo la hemorragia, caía también muerto pocos minutos después al bajar una escalera.

El enfermo mientras tanto se acostaba tranquilamente en su cama, hasta que acudieron el juez y los vecinos, consternados por un crimen tan inverosímil como original.

El club de velocipedistas de Pamplona va dando pruebas de ser uno de los más entusiastas que existen en España.

Varios socios de ese club han emprendido un viaje a Gijón, con objeto de tomar parte en las carreras que se celebrarán muy pronto en aquella importante población de Asturias. El viaje, como comprenderán nuestros lectores, es por todo extremo penoso; a pesar de todo, no han dudado un momento en emprenderlo, esperando obtener un triunfo en las carreras próximas.

Los tcheques en París.

Tres ó cuatro tcheques fueron recibidos el martes en el Hotel de Ville. El presidente del consejo municipal rodeado de muchos consejeros les dirigió una alocución de bienvenida.

El corresponsal del *Nar ni Listy*, órgano liberal tcheque, en nombre de sus compatriotas contestó al presidente del consejo municipal celebrando la Exposición.

Dos señores tcheques manifestaron el reconocimiento de las damas de su país por la acogida simpática y cariñosa que en París habían recibido.

El señor Castelar, que en deliciosa quinta de los alrededores de Denia pasa estos días de calor, es esperado en San Sebastian el 8 de Setiembre.

Se hospedará en el hotel de don Adolfo Calzado, con cuya familia irá luego a visitar la Exposición de París en los primeros días de Octubre.

Una fábrica.

Se ha solemnizado en Bilbao la inauguración de las obras de nueva fábrica que se ha de construir en Lamiaco para la fundición del metal llamado *Delta*.

Dicho metal es un nuevo bronce que se obtiene químicamente, fundiendo el hierro y el cobre, y reune, entre otras condiciones, la dureza del acero; es sumamente dúctil é inoxidable, siendo, por consiguiente, el más á propósito para las construcciones navales.

Por un ramo de flores.

Dicen de Málaga:

«Las voces de «¡ la guardia! » que se matan pusieron en alarma ayer mañana, bien temprano, á las pocas personas que á esa hora pasaban por la segunda Ribera del Guada Medina. Un hombre corria detrás de otro, cuchillo en mano. El agredido para salvarse corrió en dirección al Pasillo inmediato, y el otro temiendo encontrar algún guardia que lo detuyese, se retiró prudentemente.

Hé aquí lo que había ocurrido, según se refería en el sitio de la ocurrencia.

El agredido, joven de 22 años, ronda por aquellos sitios á una muchacha, cuyo padre, guarda de campo, es opuesto á las relaciones.

Ayer mañana le envió un ramo de flores á la muchacha, cuyo ramo fué á manos del padre. Este acechó desde el balcón el momento en que pasara el enamorado galán y le tiró el ramo á la cabeza.

A este momento contestó el agredido en frases amenazadoras, y el otro no tardó en bajar acometiéndole con un cuchillo.

Por fortuna no llegó la sangre al río.»

Crónica de Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Política.

Está para terminar el que pudiera llamarse periodo de suspensión de hostilidades entre las oposiciones y el gobierno y acaso en la primera quincena de Septiembre pueda conocer la clave del problema político que debe ventilarse.

Con ser importante lo que se refiere á la vuelta de Romero Robledo al partido conservador hay en perspectiva asuntos de mayor trascendencia.

La opinión pública sigue actualmente haciendo caso omiso de las manifestaciones hechas estos días por el jefe reformista y creyendo á pies juntillas que entre dicho jefe y el Sr. Cánovas del Castillo se han sentado secretamente las bases de una inteligencia, cuyo fin sería la vuelta del Sr. Romero al partido que acandilla el señor Cánovas para ocupar otra vez el segundo puesto.

Pero considerando suficiente discutido este punto, la gente se preocupa en estos momentos de lo que podrá ocurrir cuando conferencien en París los Sres. Cánovas y Martos en la época más arriba citada.

Acaso estaba convenida esa conferencia desde antes que el ex-presidente del Congreso se las echó de profeta en la Cámara popular y quizás más breve profecía contando con los resultados de un contubernio tan notable como el que tenía que producir una alianza entre el jefe de los conservadores y el que pretendía pasar por el verbo de la democracia.

El objetivo de esa conferencia entre ambos personajes que debía celebrarse en París en los primeros días del mes próximo no es otro que el de derribar del poder al Sr. Sagasta en el plazo más breve posible, sin reparar para ello en transacciones que caerían por tierra el mismo día de la victoria.

Hasta entonces, pues, quedarán en suspenso todas las hostilidades entre los combatientes que amenazan de una parte al Sr. Cánovas, con una disidencia y por otra continuará la inteligencia entre los conjurados hasta saber que acuerdos se adoptan en la entrevista en cuestión.

Ni al Sr. Cánovas, ni al Sr. Martos puede ocultarse, en sentir de todos, las últimas victorias alcanzadas por el Sr. Sagasta, y principalmente la facilidad con que las obtuvo, pues este debe ser uno de los factores que más han de tener presentes, porque pudieran encontrar obstáculos insuperables en ciertas esferas.

La conjuración.

El tiempo ha de demostrar si van por buen camino en la nueva conjuración ó si han cometido un nuevo error de consecuencias más trascendentales, por lo mismo que corren á su anulación política ambos personajes, si resultara un castillo de naipes el proyecto que abrigan.

Entre tanto conviene echar una ojeada sobre los asuntos municipales que se hallan á la orden del día.

La gente comienza á fijarse en el continuo barajar de nombres que suenan diariamente acerca del nombramiento de los nuevos concejales y hay quien pretendé que muchas renuncias no se han formulado desde el primer día sino despues de haberse examinado á conciencia las listas publicadas por la prensa estos días.

Creer que pudiera hacerse una campaña provechosa para los intereses del pueblo de Madrid y sin embargo no se deciden á contribuir á dicha obra.

Hé aquí un misterio sobre el que convendría que se hiciera toda luz posible.

Es que han encontrado en esas listas algo que se ha escapado al vulgo de los mortales y á la perspicacia de la prensa?

¿Es que consideran incurables las deficiencias de esa administración?

Como buenos ciudadanos, como honrados vecinos, deberían sacarnos de dudas y evitar los comentarios que á este propósito se hacen.

Orden público.

Con motivo de los rumores de orden público que se cotizan periódicamente en esta época del año, ha vuelto á ponerse en tela de juicio la actitud de los Sres. Ruiz Zorrilla y Pi y Margall.

Suyo affmo. —M.

Madrid, 18 de Agosto de 1889.

Los expositos de Lorca.

El ministro de la Gobernación, enterado de que en la hijuela de expositos de Lorca no eran atendidos los niños como la caridad y la ley ordenan, mandó girar una visita al gobernador de Murcia, dándole órdenes terminantes para que remediara el mal, si existía. Cumpliendo lo mandado, el gobernador ha teleografiado que encontró la hijuela en el mayor abandono, hasta tal punto, que para once expositos solo había dos nodrizas.

El gobernador suspendió de empleo y sueldo á los empleados, trasladó en el acto á los expositos á Murcia y con gran actividad instruye expediente para exigir la responsabilidad debida á aquel Ayuntamiento ante la administración ó ante los tribunales, según proceda. Con esto segunda al Sr. Capdepón, que está resuelto á exigir á los Ayuntamientos que cumplan con su deber, y en caso contrario á aplicarles la ley sin contemplaciones.

Aquí no hay necesidad de esta medida, porque se han suprimido las hijuelas y el abandono es mayor todavía; como que no las hay.

GACETA.

DIA 18.

FOMENTO.—Real orden dictando disposiciones relativas al nombramiento de catedráticos ó profesores interinos en las Universidades, Institutos y Escuelas especiales dependientes de la Dirección general de Instrucción pública.

ULTRAMAR.—Reales decretos concediendo dos indultos.

—Otro nombrando ordenador de pagos de la Dirección general de Administración civil de las islas Filipinas á D. Rafael del Val y Ripoll.

—Otro declarando cesante á D. Ramón Diaz de Bustamante del cargo de ordenador de pagos de la Dirección general de Administración civil de las islas Filipinas.

—Real orden nombrando registradores de la Propiedad en varios distritos de Filipinas.

SUBASTAS.—El 19 de Septiembre para contratar la conducción del correo entre la oficina del ramo de Granada y la de Alhama de Granada, y entre la estación férrea de Manacor y la oficina del ramo de Capdepera.

ANTE LA MONTAÑA RUSA.

Cada minuto que pasa en la larga carrera de la vida, es uno más para el progreso, que no se detiene en la frontera de ningún territorio ni tiene privilegios, por climas ni hombres, sino que allí donde existe una inteligencia bien organizada y una voluntad que la ordena.

Así exclamaba uno de los más conspicuos hijos de vecino de un pueblo inmediato, venido á estas playas á refrescar sus humanidades y á ver los grandiosos espectáculos que se han pre-

parado para esta época del año, ante la Montaña rusa.

—Ya no solo—decía—se intentan nuevos medios de locomoción que den vida á los pueblos, sino que se aplican estos descubrimientos al regocijo y divertimientos públicos. Pero lo que es conmiigo no va eso.

—Hombre, ¿por qué?—le dijimos.

—Yo opino como mis antepasados, que más prácticos y más sesudos anatematizaban estos adelantos que llevan consigo mayores peligros para nuestra existencia, bastante expuesta por mil y mil contratiempos; pues como ellos decían, es querer buscar el peligro, cuando lo tenemos tan cerca como la pestaña del ojo.

—Pero amigo,—le objetamos—las seguridades son grandes y se expone al ridículo por el miedo y poco valor para una cosa tan pequeña.

—Sobre eso habría mucho que hablar, mire Vd., aquí para los dos y sin que salga de la provincia; hace unos años, el boticario y maestro de escuela de mi pueblo, tomaron la tarea de que hiciese una expedición á la Côte por el camino de hierro, pero el viaje se quedó en *habla*.

—¿Por qué?

—Verá Vd. Me disponía á tomar el ferrocarril despues de muchas exhortaciones de los antedichos y descritos farmacéutico y maestro, hombres muy experimentados por tanto viageito como han hecho de Illora á Granada; cuando se me ocurrió hacer unas preguntas al jefe de Estación, mi amigo, preocupado ante aquel monstruo de fuego que tenía delante.

—¿Anda por esas barras de hierro?—le dije entre otras cosas.

—Indudablemente—me contestó.

—¿Y no se sale nunca de ahí?

—Ya lo creo, cuando descarrila.

E inmediatamente tomé la maleta y demás bártulos, diciendome para sí: «Anda Bartolo, esto no es para tí; mis padres viajaron sin tren y murieron en su cama y yo he de hacer otro tanto.»

Volviéndome muy tranquilo á mi casa, con la pérdida del billete de segunda que tomé, porque me dijeron que era mejor que ir en primera por la ventilación, la frescura y por la... baratura.

Desde aquel primer ensayo de inmersión en el vagon, no he vuelto á ver esa máquina infernal.

—Si, pero ahora se le presenta á Vd. con diferente aspecto, de una manera modesta, sin aquel monstruo de fuego y sin otro motor que el propio impulso de su velocidad; por lo tanto no debe tener miedo.

—Pues nó que nó, y esas idas y venidas, esos descensos y ascensos, que deben proporcionar un vacío y fresquillo en el estómago, que ya, ya.

Yo me subiría, pero sería porque no me dijiesen paletó en mi pueblo, pero había de ser ó poniendo una red á uno y otro lado de la Montaña ó rellenando el suelo con paja, pues todo sería una costalada en blando.

—Eso sería ridículo.

—Pues así y todo, lo que es á mi Feliciano, no le dejaba embarcar en ese invento sin que le acompañase el Secretario de nuestro Ayuntamiento que fué maquinista y debe entender algo de esto.

—Eso digo yo—añadió una buena señora, que desde el primer momento de nuestra conversación nos escuchaba atentamente—lo que es mis chiquitas no las dejo yo ir sin llevar por lo menos una pareja de seguridad.

—Por lo de seguridad, puede—repliqué yo y dejé á ambos que se concertaron para ir casa de una prima de la señora, que servía casa de un escribiente del secretario particular de un concejal amigo íntimo del cacique, para que les proporcionase seguridades para ascender por la Montaña.

Masurio Sabino.

GUIA DE PARIS

Magnífica obra, con foto-grabados de primera, descripciones muy detalladas, plano, noticias, estadísticas, y todo cuanto de interés existe en la capital de Francia.

De venta en esta redacción al precio de 6 pesetas 75 céntimos.

GACETILLAS.

El baile popular.

Anteanoche tuvo lugar el anunciado baile popular en el salon del teatro Apolo, que estuvo en extremo concurrido, reinando gran animación desde el comienzo de la fiesta, hasta las 11 en que terminó.

Entre las bailadoras, llamaron la atención dos niñas perfectamente vestidas, la una de *bolera* y la otra de andaluza antigua, que tomaron parte en todos los bailes y fueron muy aplaudidas.

El salón estaba completamente lleno de criaturas, lo que hizo que la temperatura no fuese muy apetecible, á pesar de que hubo quien aguantase desde el principio hasta el fin la fiesta, si bien se quejaron en general, de lo reducido del local.

En la feria.

Ayer mañana se vió tambien muy concurrido el paseo.

Lo agradable de la temperatura, la comodidad el gusto y el *comfort* que existe en dicho sitio, hace que resulten agradabilísimas estas *matinées*, y valga la frase extranjera, ya que nuestros galicistas la han admitido por buenas.

En la montaña rusa.

Ayer se hicieron numerosas pruebas con el vagon de la montaña rusa, paseando infinidad de curiosos, además de los operarios que desde hace días vienen practicándolas para efectuar la nivelación de las vías.

Todos cuantos las presenciaron quedaron sa-

tisfechísimos del éxito, comprobando cuan infundados son esos temores que algunos han tenido.

En la tarde, durante la ascensión de fantoches, numeroso público invadió el local de la montaña, teniendo ocasión de efectuar infinidad de viajes entre los aplausos de todos, pues se obtuvo el más completo éxito.

El entusiasmo llegó al infinito y hasta las personas más temerosas, se apresuraron á probar las emociones que este aparato produce.

Esta tarde quedará abierta al público.

Los fantoches.

A las 6 de la tarde se agrupaba la gente alrededor del templete levantado en la plaza circular para elevación de fantoches y figuras, admirando la ascensión de estos globos que se perdían de vista en las insondables regiones del espacio ó arrastrados por impetuosa corriente se alejaban de la población rápidamente entre los murmullos de la gente menuda y exclamaciones de los curiosos.

El baile de niños.

A las nueve de la noche empezó el baile de niños, siendo tal la concurrencia, que desde primera hora se vió invadida la Tienda, pudiendo á duras penas penetrarse en ella.

Efecto de esta aglomeración y al despejar el centro del salón, algunas personas retrocedieron y esto solo bastó para que algunas corriesen hacia el real de la feria, ocasionándose una pequeña alarma, si bien al momento se restableció la calma, continuando infinitas y lindas parejas infantiles, dedicadas por completo á Terpsicore, hasta que á las 11 de la noche desfilaron, siendo obsequiadas con cajitas de dulces.

Hasta aquí los festejos que ayer se celebraron.

Festejos para hoy.

A las 6 de la tarde habrá regatas frente al Malecón, otorgándose los premios de costumbre á los vencedores.

Inauguración de la *fuenta mágica*, de 8 á 9 de la noche.

E. P. D.—En la inmediata ciudad de Berja, ha fallecido víctima de una penosa y larga enfermedad, D.^a Alicia Parker y Gray, esposa de nuestro amigo y suscriptor D. José Sanchez Torres, á quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento, asociándonos al justo dolor que con tan irreparable pérdida sufre.

Cazadores.—Ahora que los cazadores no dejan de la mano escopetas, reclamos y procedimientos para satisfacer su pasión favorita, bueno es recomendar á los cazadores de aves un práctico y sumario sistema de aprovechar bien el tiempo.

Se colocan en el campo, sobre la superficie de la tierra, unos hilos metálicos, y cerca de ellos una pequeña cantidad de granos, que constituyen para las perdices, codornices y otros volátiles una deliciosa golosina.

En un momento dado se hace circular por los hilos una corriente eléctrica, y luego no queda más que hacer que recoger las aves que, poniéndose en contacto con los hilos, quedaron muertas en el acto.

Fosfórico.—Segun nos dice persona que merece entero crédito, no es cierta la version que circula de haber tenido lugar ante el Delegado de Hacienda una reunion los comerciantes de fosforos; lo único ocurrido es que uno de ellos se presentó para protestar contra unos derechos que el arrendatario de Consumos queria exigirle á dicho artículo, pero que como la reclamación la hiciera verbal, se le aconsejó la presentase por escrito á fin de dictar resolución en ella.

Buen instinto.—Un individuo en completo estado de embriaguez, se presentó revolver en mano en el domicilio del Jefe de la Guardia Municipal D. Juan Ledesma, diciendo iba con el propósito de asesinarle.

Para separarlos de la lucha que entre ambos sostuvieron, se puso en medio la esposa del señor Ledesma, recibiendo una herida en la mano de resultados de un fuerte mordisco que el agresor le dió.

Detenido por una pareja de la Guardia civil que acudió á las voces, fué conducido al calabozo.

Festival infantil.—El proyectado para el día 23, tendrá lugar en el Malecón, conforme anuncian los programas; á cuyo efecto se invitan á todos los niños de la población que quieran concurrir á dicho paseo, adonde se les obsequiará oportunamente.

En la misma tarde se elevarán en dicho sitio las figuras y fantoches anunciados para el día 24, por ser incompatibles en el expresado día con la procesion civica organizada por la juventud democrática en honor de los mártires de la libertad, la que en vez de ser por la mañana, se verificará á las 5 y media de la tarde.

Lotería.—Se anuncia una variación en el sorteo de la lotería nacional que se ha de celebrar el día 30 de los corrientes.

Ha de constar de cuatro series de 40.000 billetes cada una, al precio de diez pesetas el billete, divididos en décimos á una peseta y distribuyéndose 292.000 pesetas en 1.966 premios para cada serie.

Conferencias pedagógicas.—Ayer dieron comienzo las conferencias pedagógicas que dispone la legislación vigente, en el salon de actos de la Escuela Normal.

El tema propuesto era el siguiente; Estética; sensibilidad; sensación; sentimiento y desarrollo del sentimiento.

Hizo uso de la palabra el profesor de la primera escuela pública de niños de Berja, D. Ezequiel Gonzalez, explanando el tema indicado en un extenso y bellissimo discurso, en el que manifestó la importancia de las partes que comprende el desarrollo en la tierna infancia, punto capitalísimo de la educación.

Todos los concurrentes deploraron la falta de asistencia á las conferencias pedagógicas, pues exceptuando el profesor de párvulos D. Andres Lopez Nieto, de la capital, no concurrió al acto ni uno solo de los profesores.

Nuestra enhorabuena.—Se la enviamos muy cordialmente a nuestro amigo el letrado D. Guillermo Cassinello Garcia, por haber sido nombrado Juez Municipal suplente para el presente bienio, del ochenta y nueve al noventa y uno.

Por las bellas dotes que adornan al Sr. Cassinello de honradez y rectitud, creemos imparcialmente ha sido una buena eleccion dicho nombramiento.

Libro.—Hemos recibido una importante obra titulada *Manual de Consumos*, y escrita por don Luis Lorente y Hernández, Abogado del ilustre colegio de Valencia y Administrador del Impuesto de Consumos de la misma.

La obra va precedida de un prólogo ó introducción de D. José María Burguera y Peiró, jefe de la sección de Hacienda del Ayuntamiento de Valencia; es la tercera edición que se hace de esta obra, y se halla corregida y aumentada considerablemente con muchas notas, citas de resoluciones interesantes, é inserción íntegra de todas las disposiciones de carácter general vigente. Resulta tan completo este Manual, que su adquisición se hace indispensable para los Secretarios de Ayuntamiento que en este ramo deseen cumplir sus deberes con sujeción estricta á la ley, para los contribuyentes á quienes interese conocer sus derechos y obligaciones, y para los empleados de Fielatos y Resguardo que están obligados á llevarlo consigo en los actos del servicio, á fin de que conozcan sus disposiciones y los contribuyentes puedan consultarlas siempre que se les ofrezca duda, según previenen los artículos 156 y 33 de los Reglamentos del Impuesto y del Resguardo respectivamente.

Su precio es el de dos pesetas. Los pedidos deberán dirigirse al autor D. Luis Lorente, calle de Vinatea, núm. 11, Valencia.

Detenidos.—Por los agentes de Vigilancia fueron llevados al calabozo, cuatro individuos que en completo estado de embriaguez promovieron escándalo en la calle de Alava á las tres de la madrugada del día de ayer, ocupando á uno de ellos una faja. Todos eran de oficio barrilero.

Colegio.—Hemos recibido una circular del Colegio de 2.ª enseñanza de Alhabia, incorporado al Instituto provincial de Almería, dirigido por D. Onofre Gimenez Gomiz, y en la que se manifiesta, que deseoso este centro de corresponder al favor creciente que el público le dispensa, para el próximo curso se piensa introducir grandes reformas, exigidas por la extensión de la matrícula; entre otras, se dispone de una magnífica Casa-Colegio, con gran número de aulas espaciales y ventiladas, buena sala de estudio, clase de gimnasia y dos patios para horas de recreo, todo á cargo de un Conserje.

Sesión.—La celebrada anteanoche por el Ayuntamiento fué importantísima. Causas ajenas á nuestra voluntad nos impiden dar hoy cuenta de ella.

Los puntos importantes fueron la cuestión de aguas y la de expropiación de la casa de la calle de Elvira.

Algunos periódicos dirigen censuras al Sr. Delegado de Hacienda por el plazo de cinco días que se fija en el *Boletín Oficial*, para la presentación de los expedientes que han de someterse para la condonación de las contribuciones por los daños sufridos en las tormentas del 5 y 7 de Septiembre último.

Habiendo visitado nosotros las oficinas de Hacienda por asuntos propios, y haciendo comentarios sobre el plazo fatal é imposible de cumplir de que se trata, se nos exhibió la real orden recibida en aquel departamento, la cual dispone sea ese número de días, y que la Delegación al pu-

blicarlo no ha hecho otra cosa que cumplimentar lo ordenado por la superioridad.

Hacemos esta aclaración, deseosos de que cada cual quede en el lugar que debe, sin que por esto LA CRÓNICA deje de tratar con dureza los asuntos que así se lo merezcan.

Creemos que la anterior orden dictada por la superioridad ha debido haber error, pues 5 días para un expediente aquí que tan acostumbrados estamos á que pasen días, meses y años es como cerrar esta puerta que por milagro quedó abierta al votar esta ley en el Congreso.

E. P. D.—Ha fallecido en esta capital el que fué en vida querido amigo nuestro, D. Antonio Cañadas, ayudante de obras provinciales, persona muy honrada y que gozaba en Almería de generales simpatías.

Acompañamos á la familia en su profundo sentimiento.

Desgracia.—Anoche una anciana de edad de 72 años iba marchando para comprar á los nietos unos juguetes, cuando tuvo la mala suerte de caer al suelo en la plaza de la Catedral sufriendo una gran herida en la frente. Conducida al Hospital falleció á los pocos minutos.

A Buenos Aires.—Las familias de labradores y demás artistas que deseen pasar á cualquier punto de la República Argentina, pueden remitir sus documentos á Don Felipe Navarro, que vive Plaza de la Glorieta n.º 2 quien facilitará pasaje subsidiario desde Barcelona.

Habiendo número suficiente de pasajeros para bue el vapor pueda hacer escala en este puerto le avisará por cartas particulares y por medio de los periódicos, el día fijo de salida, para que todos los que deseen marchar puedan dejar bien arreglados todos sus asuntos antes del embarque.

D. Enrique Suñer, doctor en Medicina y Cirugía, licenciado en farmacia, ex-director de baños, laureado por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, médico jefe en España de la Sociedad de Seguros sobre la vida *La New-York* y médico de número de la Sociedad Filantrópica Mercantil Matritense.

Certifico: Que mereco los plácemes de la clase médica y la gratitud de la humanidad el ilustrado y laborioso farmacéutico de Almería Sr. Vivas Perez por haber dotado á la terapéutica farmacológica de un precioso agente, cual es su **SALICILATO DE BISMUTO y CERIO.**

De los ensayos que hemos practicado con esta substancia en el tratamiento de los catarros gastro-intestinales de diverso tipo, gastralgias, disenterias y muy especialmente en el cólera infantil, hemos podido deducir que es irremplazable por otros preparados análogos, y, por lo tanto, aconsejamos su uso á nuestros comprofesores en las afecciones indicadas.

Madrid 22 de Agosto de 1888.—*Dr. Enrique Suñer.*

Baños templados.—Los reputados baños situados en la calle de San Francisco propiedad de D. Antonio Bueso, hace algunos días que se han abierto al público.

La comodidad, el aseo y las buenas condiciones del local, hacen que este establecimiento se vea siempre concurridísimo por toda la buena sociedad de Almería, que sabiendo apreciar el valor de estos baños, acude allí á diario á refrescarse.

LA ESMERALDA
JOYERIA Y ARTICULOS DE LUJO
DE
ENRIQUE ROSADO
MALAGA.

Grandioso surtido en Joyeria y Bisuteria de oro y plata. Artículos de lujo y muebles de todas clases, gustos y modelos variados. Se admiten toda clase de encargos, tanto en joyeria como en muebles.

Relojes de oro y de hierro para señoras y saballeros, á precios desconocidos.

- Cubiertos de plata de ley echos á martillo, 20 reales la onza y dos pesetas de echura cada pieza.

SUCURSAL EN ALMERIA:
Paseo del Príncipe, número 11.

SE ARMÓ LA GORDA.

¿Quiéren ustedes trages baratos y buenos para esta feria?

Pues acerquense á la calle Real n.º 5 casa de D. Emilio Diaz, un poco más abajo de la confitería de la Sevillana y allí encontrarán lanas y canamazos, para trages de señora á 2 y 3 rs. vara, y así sucesivamente hasta 10 rs.

Raso y satenes algodón á 3 rs. última novedad. Seda y surat á precios muy económicos.

400 corsés para señoras y niñas, desde 8 rs. los de señora. Tocas y mantillas con blondas blancas y negras, y otra infinidad de géneros de alta novedad, propios de la estación.

Estos géneros no son procedentes de saldos y ellos por sí solo se recomiendan.

5.—Calle Real.— 5

Almuerzos, comidas y cenas.

Se sirven á todas horas en el Hotel Tortosa desde las nueve hasta las dos de la madrugada. Hay de venta vinos, licores de todas clases y cerveza.

Los dias que lleguen los vapores de Orán y Málaga que son los jueves y domingos, se servirán ostras.

HOTEL TORTOSA. 4

Guarnicionero.

En las casetas de la feria números 131 y 133, acaba de instalarse el establecimiento del reputado guarnicionero malagueño don Federico Vidal, en el que podrá encontrar el público cuantos artículos necesite relativo á carruajes, tanto de plaza como de lujo.

Igualmente se reciben encargos de todas clases, pues cuenta con un personal apto para ello. 2-5

CONSULTA DEL DOCTOR RUBIRA.
[Véase la cuarta plana.]

PILDORAS PURGATIVAS VEGETALES
DEL MÉDICO QUINTELLA.
(Véase la cuarta plana.)

ÚLTIMA HORA.

(De nuestro servicio particular)
Director «Crónica Meridional.»
Madrid 20, 10 15 m.

Segun despachos telegráficos, el Sultan de Marruecos se encuentra próximo á la plaza de Tetuan acompañado de todo su séquito.

El conde de Xiquena ha declarado hoy en la causa seguida al conde de Benomar por quebrantamiento de secretos de Estado.

La «Gaceta» oficial publica hoy el movimiento del personal de la marina de guerra.—Fabra.

Idem 20, 5'15 t.

En el Consejo de Ministros que se celebrará el próximo lunes se proveerán las Direcciones generales vacantes.

Segun telegramas oficiales reinan grandes tempestades en el Norte de la Peninsula.

La paz europea se afianza lo cual comprueba por la subida que han experimentado las bolsas.

Bolsa.

4 por 100 interior 74'75.
4 por 100 exterior, 76'50.
4 por 100 amortizable 89'60.---

Fabra.

Idem 20, 7'25 t.

El Sr. Romero Robledo ha recibido un afectuosísimo telegrama del Sr. Cánovas del Castillo, lo que indica reinan corrientes conciliadoras.

Mañana es esperado en San Sebastián el Sr. León y Castillo.

El conde de Xiquena ha estado hoy declarando por espacio de dos horas en el proceso instruido contra el conde de Benomar.

Se comentan mucho en sentido desfavorable para el Gobierno las declaraciones hechas por el general Martinez Campos.---P.

DUELAS, BARRILES Y SERRIN.

EN CASA DE LOS

SEÑ ORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA
ALMERIA.

Agua del Pantano.
(Véase la 4.ª plana.)

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

SECCION COMERCIAL.



Vapor «Garcia de Vinuesa.»

Saldrá de este puerto el día 22 de Agosto para Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós y Marsella.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, Campos é Hijo, Virgen del Mar núm. 1.

VAPOR PARA LONDRES.

El 25 del corriente llegará á este puerto el vapor inglés APOLLO con hueco de 3 000 barriles.

Los cargadores que deseen se le reserve hueco pueden dirigirse á los Sres. Verdejo hermanos. 4-6

Vapores rusos.

El ARGO y el REGULUS tocarán en este puerto todos los meses siempre que haya ofertas de carga para los puertos del Havre, Burdeaux, Copenhague, puertos de Ferlandia y Rusia en el Báltico hasta San Petersburgo. También admiten carga para Moskóu, Nischni, Norwgorod y Varsovia, via San Petersburgo.

Para toda clase de informes dirijanse a consignatario D. Antonio Blasco, calle del San Luis, Malecón alto n.º 7, ó Gerona número 6.

VAPOR PARA LIVERPOOL
«FRANCOLI»

Este magnífico vapor de excelentes condiciones para conducción de fruta, llegará á este puerto el jueves 22 del corriente por la tarde y saldrá del 23 al 24 del mismo.

Los señores cargadores que deseen hueco se servirán avisarlo hasta el 22 del mismo. Para informes, Sres. M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 19 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL DIA 20.

Entrados.

Vapor español CIFUENTES, de Gijón, con 5 pasajeros.

Despachados.

Vapor español ESPERANZA, para Orán.

ANUNCIOS.

ANTONIO VILLEGAS.
ADMINISTRACIÓN VIEJA.
TELEFONO NUMERO 48.

Vinos de Valdepeñas á 2 reales botella sin casco. 6

Bazar del Leon de Ubaldo Abad y compañía. Este Establecimiento acaba de recibir magníficos surtidos de artículos de fantasía, perfumería estrangera, novedades y objetos propios para regalos, todos del mejor gusto.

BARRILES PARA UVA

de 55 y 50 libras de cabida con ó sin serrin se hallan de venta en casa de

H. F. FISCHER.
ALMEDINA.

8-25

Pulverizadores para atacar el mildew y aplicando á las parras el sulfato de cobre, se acaban de recibir casa de los señores Abad y Fernandez en gran partida, inmejorables condiciones y precios económicos. 11

SE ADMITEN

en la fábrica de chocolates de Ramon Muley, mujeres para envolver el chocolate, ganando un jornal de 4 reales diarios.

Horas de trabajo: 6 de la mañana á 7 de la tarde.

Hierro Quesada.

DE VALENCIA.

Es el mejor remedio para combatir las *inapetencia, debilidad general, clorosis, anemia, raquitismo, escrofula*, amarilléz en el rostro, etc.

Es tan inofensivo y agradable, que pueden tomarlo hasta los más tiernos niños. Dad hierro Quesada á los pequeños y asegutareis una vida robusta.

DOS PESETAS en toda España.
Unico Depósito en Almería, Farmacia de Viva Perez, Botica de Santo Domingo.

La Perla.

Casa de huéspedes de José Jurado Sierra. La que estaba situada en la calle del Teatro, se ha trasladado á la plaza de Flores, núm. 4, donde el público encontrará buenas habitaciones con vistas á la calle, esmero y economía. 7-25

ARCOS SUPERIORES
Y SERRIN DE CORCHO

en casa de D. P. Torras Furnells calle de Suecos, núm. 12, esquina al Malecón. 12-20

Miguel Ruiz Segura dueño del Barato Madrileño se dedica á vender barato los generos siguientes:

Confecciones en ropa blanca, camisas, cuellos y puños de hilo, puntillas y bordados. Especialidad en corsés para niñas y señoras, marcos y espejos, cromos de santos caprichos y paisajes, y muchos artículos en quincalla y perfumería. Plaza de la Administración vieja, por el arco de la pescadería.

Plato.—Se acaban de recibir extenso surtido, de quesos de bola, crema, plato Gruller y Mahon, salchichon de Vich, chorizos de Candelario y Castilla, conservas de carne y pescado y otro completo surtido en quesos de todas clases.

Bizcochos de Mallorca, chocolates, cafés, tés y dátiles de Berberia á 3 rs. kilo.
Tienda de Ultramarinos del Malagueño.
2.—Marquesa.—2

DIARIO DE AVISOS.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES,

DEL PAIS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos y otros.
Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Ferriza, Caracena y Compañía.
Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

EL VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER



MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E. U. A.
Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs; que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Almería.

COMPANIA COLONIAL PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA

CON CUATRO MEDALLAS DE ORO

Chocolates.—Cafés molidos.—Tapiocas.—Bombones.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

SERVICIOS DE LA

Compañía Transatlántica

BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE COLON.—Combinación para el pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, via Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viénes á partir del 13 de Enero y de Manila cada 4 lúnes á partir del 9 de Enero.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada dos meses para Rio-Jainero, Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Costa Norte.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los dias 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.—Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casa-blanca, Mazagan y Mogador.—Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viénes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año sino encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y eucominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Almería, Sres. M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

Doctor Rubira.

El doctor en Medicina y Cirugía D. José Rubira Garcia pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que por motivos de salud deja de visitar á domicilio, cual hasta ahora venía haciéndolo, y establece consulta diaria, excepto los dias festivos, en su estudio, calle de Torres núm. 1, durante las horas, de 11 de la mañana á 2 de la tarde.

Sin embargo de lo expresado, asistirá á domicilio los casos de parto á que fuere llamado y tambien concurrirá á las consultas con otros compañeros, en toda clase de enfermedades.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm. 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balcones, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel. contraste.

Tambien tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.



De inmediatos resultados en toda clase de indisposiciones del tubo digestivo.

Cura como ninguna otra medicación empleada hasta el día, toda clase de

VÓMITOS Y DIARREAS (de los niños, de los viejos) CÓLERA, TIFUS, REUMATISMO.

Catarros y Úlceras

DEL ESTÓMAGO

VÓMITOS

de las embarazadas

Exíjase como garantía la firma y rúbrica del autor y la marca de fábrica depositada, en las fajas y etiquetas.

J. J. Vivas Pérez

Se vende solo en cajas á Ptas. 3'50 y medias cajas á Ptas. 2 en toda España

Depósito principal en Almería, FARMACIA VIVAS PEREZ

DESDE DONDE SE HACEN REMESAS POR CORREO

De venta en las principales farmacias de España y Ultramar

VENTA AL POR MAYOR.—Madrid: D. Melchor Garcia, Capellanes, 4, duplicado.

Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española.

Habana: Sres. Lobet y C.; Farmacia y Droguería de D. José Sarrat.—Puerto Rico: D. Fidel Guillermety.—Mayagüez: D. Guillermo Mullet.

Principales Depositarios en esta provincia: BERJA, D. Pedro Gazquez Roldan, D. Anacleto Espinosa y D. E. Lopez Morales. ALHABIA, D. Francisco Sanchez. ALHAMA, D. Santiago Capella. CUEVAS, D. Andrés Piqueras. SORBAS, D. Francisco Agüero. VERA, D. Julian de Allas. FELIX, D. Antonio Ibañez Fuentes. NIJAR, D. Amós Garcia.

Píldoras purgativas

VEGETALES DEL MEDICO QUINTELLA. Excelente purgativo y eficaz remedio para las enfermedades de estómago, dispepsias y difíciles digestiones, afecciones hepáticas, congestiones y estado catarral del hígado; y para las variadas enfermedades intestinales y estreñimientos habituales, determinados por afección hemorroidal, etc. Cada caja de 30 píldoras 10 reales. Depósito en Almería, farmacia de J. Vivas Pérez, botica de Santo domingo.

Agua del Pantano

contra calenturas. Este febrífugo tiene su mejor recomendación en haberlo aceptado y usado con buen éxito, la empresa del Pantano de Puentes en sus trabajadores y operarios. Depósito exclusivo en Almería, botica de Santo Domingo de D. Juan J. Vivas Pérez.

Importante. El mejor y más higiénico preservativo contra el calor son las hermosas y baratas PIELS SABANAS que acabo de recibir, pudiendo participar todas las fortunas de esta comodidad por tener de todos precios. Capotas de coches, grasa para limpiar dorados, y surtido completo de toda clase de géneros para zapateros y guarnicioneros. Tomas Ferriza Morales.—12.—Martín.—12.

Coronación

de Zorrilla.—Edición de gran lujo. 6 pesetas.—Imprenta de Alvarez.

Cura infalible!

del cáncer, úlceras externas y ojos de gallo. Se hace gratis. Dirigirse á doña Dolores Carrasco Navarro, Tahal (Almería.) 14

EXPOSICIÓN DE PARIS. 25 POR 100 DE ECONOMIA.

Estancia económica, á precio fijo, por el tiempo que se quiera DESDE 9 HASTA 26 PESETAS AL DIA.

Los CUPONES DE HOTEL de la sociedad «Voyages Economiques» ponen á los viajeros al abrigo de toda explotación, permitiéndoles fijar su presupuesto, en términos de saber exactamente antes de ponerse en camino, cuántas pesetas al día les ha de costar por persona el alojamiento y comida, incluso en los mejores hoteles y con entera independencia sin obligación á viaje ni estancia en compañía.

Pídase la circular explicatoria, en PARIS, á los Sres. Saavedra hermanos, 55, rue Taibout.—En ALMERIA, á D. Enrique Lopez Morales, Malecón, 10.

CARMONA Y COMPAÑIA.

10.—Tiendas.—10. Se acaban de recibir nuevos surtidos en tiras bordadas finas, agremanes y golpes para trages de señoras con y sin abalorio, cintas, botones y blondas de seda, cuarenta y ocho colores en pelo de cabra, calidad superior, completo surtido de camas inglesas y del país, perfumería francesa, americana y catalana, lámparas y quinqués sobremesa, cafeteras rusas y de circulación é infinitud de artículos difícil de enumerar.

José Marchado Giménez.

Cirujano-dentista. PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS. Confecciona dentaduras desde un solo diente hasta la completa. Hace las extracciones ¡¡sin dolor!! por medio de la Cocaína. Horas de consulta y operaciones, de 9 de la mañana á 2 de la tarde. Real núm. 4 y Marquesa 3, piso principal Almería.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo. Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular. Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaboración por medio del vapor y venta por mayor. QUEVEDO, 7—MADRID. Por menor en todas las farmacias de España y Ultramar. En Almería: Sr. Vivas.

Vinos. LOS LEGITIMOS DE VALDEPEÑAS únicamente se venden en casa del Sr. Manzano frente á Maria Santísima á 24 cuartos jarro; botellas de tres mitadillas á 2 reales, así como el legítimo Albuñol, Jerez, Manzanilla y aguardiente de la Alpujarra.